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Informacje o badaniu



Informacje o realizacji badania

Główne cele badania były następujące:

• Poznanie opinii na temat jazdy samochodem po 
autostradach oraz problemów, z którymi w związku 
z tym borykają się kierowcy.

• Określenie umiejętności własnych polskich 
kierowców oraz ocena umiejętności innych 
kierowców w poruszaniu się po autostradach.

• Określenie zainteresowania dodatkowymi 
szkoleniami z zakresu jazdy samochodem po 
autostradach.

• Badanie zostało zrealizowane w technice wywiadów 
internetowych (CAWI) z wykorzystaniem 
ogólnopolskiego panelu internautów epanel.pl

• Respondentami były osoby pełnoletnie, posiadają 
prawo jazy bądź planują je zdobyć w najbliższym 
czasie.

• Wielkość próby badawczej : N=1044.

• W trakcie realizacji badania starano się, aby zapewnić 
odpowiednie liczebności dla osób, które planują zdać 
egzamin na prawo jazdy oraz są zainteresowane 
szkoleniami z zakresu jazdy po autostradach. 
Ostatecznie w tych grupach zrealizowano następujące 
liczby wywiadów:

• Osoby planujące zadać na prawo jazdy: N=108

• Osoby zainteresowane szkoleniami: N=837

Realizacja badania miała miejsce w lipcu 2020 roku.

TERMIN REALIZACJI
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Najważniejsze ustalenia



Najważniejsze ustalenia (1/2)
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▪ Umiejętności polskich kierowców w jeździe po autostradach badani oceniają jako co najwyżej wystarczające. Lepiej od 
innych respondenci oceniają natomiast własne umiejętności, jakkolwiek jednak samooceny również nie wypadają nazbyt 
entuzjastycznie – wysoko ocenia własne umiejętności 38% badanych. Własne umiejętności lepiej oceniają osoby młode 
(do 34 roku życia), bardziej krytyczne niż mężczyźni są wobec samych siebie są kobiety.

▪ Polscy kierowcy są powszechnie zainteresowani uczestnictwem w dodatkowych bezpłatnych szkoleniach. 
Zainteresowanie takimi szkoleniami deklaruje 80% kierowców. Potrzebę takich szkoleń jeszcze wyraźniej widać wśród 
osób, które dopiero planują zdać egzamin na prawo jazdy – w tej grupie badanych zainteresowani dodatkowymi 
szkoleniami są niemal wszyscy.

▪ Na potrzebę organizacji dla kierowców dodatkowych szkoleń z zakresu jazdy po autostradzie świadczą również opinie 
kierowców na temat poruszania się po tego typu drogach. Większość badanych uważa, że jazda samochodem 
autostradą wymaga od kierowcy innych umiejętności, niż jazda zwykłymi drogami. Blisko dwie trzecie respondentów 
zgadza się z twierdzeniem, że kierowcy powinni być specjalnie szkoleni do jazdy autostradą już podczas kursu na prawo 
jazdy.

▪ Przytłaczająca większość obecnych kierowców nie miała okazji uczyć się jazdy autostradą, gdy przygotowywali się do 
egzaminu na prawo jazdy. Taką możliwość miało niespełna jedna piąta badanych. 

▪ Ponad połowa badanych uważa, że w trakcie kursu na prawo jazdy powinno się uczyć przyszłych kierowców jazdy po 
autostradzie. Połowa respondentów jest przekonana, że kursy takie przyczyniłyby się do zwiększenia umiejętności 
kierowców, a co za tym idzie również do wzrostu bezpieczeństwa na tego typu drogach.



Najważniejsze ustalenia (2/2)
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▪ Trzy główne przewinienia polskich kierowców poruszających się autostradami, to nadmierna szybkość (spotyka się z tym 
93% badanych), jazda „na zderzaku”, czyli nie zachowywanie należytej i bezpiecznej odległości (87%) oraz zajeżdżanie 
drogi przez innych kierowców (82%). Wśród spontanicznie zapisywanych przez respondentów najbardziej 
niebezpiecznych sytuacji, jakie przydarzyły się im w trakcie jazdy autostradą stosunkowo często badani wspominali o 
niebezpiecznych manewrach wyprzedzania.

▪ Nieutrzymywanie należytej odległości między samochodami, czyli tzw. jazda na zderzaku to jednocześnie według 
większości badanych jeden z największych problemów, z jakim spotykają się w trakcie jazdy autostradą. Inny poważny 
problem, to gwałtowne zmiany pasy ruchów przez pozostałych kierowców, co niejednokrotnie powoduje niebezpieczne 
sytuacje.
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Wyniki szczegółowe
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Częstość korzystania z autostrad
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Fakt spotkania określonych sytuacji na drodze
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Opinie na temat jazdy samochodem po autostradach
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Opinie na temat jazdy samochodem po autostradach

24

E

P9. W jakim stopniu zgadza się bądź nie zgadza się Pan/i z następującymi 

stwierdzeniami dotyczącymi jazdy samochodem po autostradach?

Zdecydowanie się nie zgadzam Raczej się nie zgadzam Raczej się zgadzam Zdecydowanie się zgadzamAni się zgadza, ani się nie zgadzam

Wielu kierowców popełnia liczne błędy poruszając się 

autostradą
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Opinie na temat jazdy samochodem po autostradach

25

E

P9. W jakim stopniu zgadza się bądź nie zgadza się Pan/i z następującymi 

stwierdzeniami dotyczącymi jazdy samochodem po autostradach?

Zdecydowanie się nie zgadzam Raczej się nie zgadzam Raczej się zgadzam Zdecydowanie się zgadzamAni się zgadza, ani się nie zgadzam

Wprowadzenie patroli policyjnych na autostradzie jest 

uzasadnione, gdyż niektórzy kierowcy jeżdżą bardzo niebezpiecznie
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Niebezpieczne sytuacje na autostradzie

26

P10. Proszę opisać ostatnią niebezpieczną sytuację, z jaką 

spotkał/a się Pan/i na jadąc autostradą?

19%

13%

13%

11%

9%
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3%

3%

1%

1%

1%

1%

1%

1%

1%

9%

Niebezpieczne wyprzedzanie

Zajechanie drogi

Gwałtowne hamowanie

Nadmierna prędkość

Gwałtowna zmiana pasa ruchu

Nie było takiej sytuacji

Jazda na zderzaku

Trąbienie, poganianie światłami

Wypadek, kolizja

Blokowanie lewego pasa

Pęknięta opona/ odpadające koło

Nie jeżdżę autostradą

Jazda pod prąd

Wymuszanie pierwszeństwa

Zwierzęta na drodze

Złe warunki pogodowe

Nie pamiętam takiej sytuacji

Kierowca, który wyprzedził nasz 
samochód, zajechał nam drogę i 
gwałtownie zahamował, mimo że przed 
nim nie jechał żaden pojazd. Była to 
"kara", bo nie ustąpiliśmy mu drogi gdy 
jechał "na zderzaku" i błyskał światłami 
(sami wyprzedzaliśmy samochody 
jadące prawym pasem). Omal nie doszło 
do wypadku.

Jadąc z prędkością maksymalną 
dozwoloną na autostradzie, kierowca 
poganiał mnie światłami jadąc za mną, 
następnie po zjechaniu na prawy pas 
wyprzedził mnie i zajechał drogę i 
przyhamował, próbując mnie postraszyć. 
Nie zajechałam mu wcześniej drogi, 
przede mną jechał wolniejszy samochód

Samochód ciężarowy jadący przed mną ze 
sporą prędkości wykonywał manewr skrętu w 
zjazd z autostrady. Nagle zaprzestał skręcania i 
chciał powrócić na autostradę korzystając z 
części wyłączonej drogi. Udało mu się przy 
czym wyglądało to bardzo niebezpiecznie bo 
ledwo utrzymał się na drodze.

Prawym pasem 
poruszały się 4 Tiry. 
Kiedy byłam w trakcie 
wyprzedzania  jeden z 
Tirów mignął 
kierunkowskazem i 
natychmiast zaczął 
wjeżdżać na lewy pas tuż 
przed moją maskę. 
Musiałam hamować.

Gdy zbliżałam się lewym pasem do jadącego 
prawym pasem TIR-a chcąc go wyprzedzić inny 
kierowca jadąc z niedozwoloną prędkością 
próbował mnie wyprzedzić prawym pasem. 
Odległość do TIR-a była zbyt mała, aby mógł to 
zrobić bezpiecznie. Jechałam 140/h musiałam 
jednak przyspieszyć, łamiąc przepisy.

Jechałam lewym pasem za 
innymi samochodami fakt 
na początku jechał za 
wolno za mną nadjechał 
samochód z dużą 
prędkością i zaczął błyskać 
światłami samochód 
przede mną nagle 
zahamował ja też jadący 
za mną myślał że zrobiłam 
to celowo wytrąbił mnie i 
energicznie zjechał na 
prawy pas.

Wyprzedzałem tira ,a kierowca audi 
mrugał mi światłami podjeżdżał blisko 
prawie na zderzak. wyminąłem tira 
zjechałem na prawy pas puściłem audi. 
zjechałem na lewy pas aby wyminąć 
następnego tira, a kierowca audi złośliwie 
stopniowo zahamowywał. Żałuje, że nie 
miałem kamerki.

Był wypadek stałam w korku robiliśmy 
tzw. tunel życia a kierowca motoru 
wykorzystał ta sytuacje i wbijał się  
bezczelnie aby przejechać pomimo to, 
że pasem awaryjnym jechała straż my 
robiliśmy miejsce dla karetki a on sobie 
to jechał zadowolony.

Kierowca zmieniał pas z najbardziej 
skrajnego prawego pasa na 
najbardziej skrajny lewy pas. Ruch 
samochodów był duży, kierowca nie 
wrzucał kierunkowskazów i nie 
zwracał uwagi na innych 
kierowców.

Jadąc autostradą podczas deszczu 
kierowca, który dość długo jechał 
bardzo blisko za mną i cały czas 
próbował mnie wyprzedzić. W końcu, 
kiedy się zdecydował i wyprzedził, 
bardzo szybko zmienił pas z lewego 
na prawy i zaczął hamować tuż 
przede mną. Byłam przez to 
zmuszona również silnie hamować.



Nagminne przekraczanie dozwolonej prędkości 140 km/h przez kierowców.

Duża liczba tirów na drodze.

Nieumiejętność/ obawa przed wyprzedzaniem.

Nieutrzymywanie przez kierowców bezpiecznej odległości („jazda „na zderzak”).

Brak używania kierunkowskazów przez kierowców.

Gwałtowne zmiany pasów ruchu przez kierowców.

Ciągła jazda lewym pasem innych kierowców.

Błyskanie światłami szosowymi na kierowców aby ustąpili drogi.

Brak wiedzy jak uzyskać pomoc podczas kolizji / wypadku.

Problemy z nawigacją i trafianiem w odpowiednie zjazdy z autostrady.

Monotonna i nużąca jazda.

Brak wiedzy odnośnie procedury opłacania przejazdu na bramkach.

Wskazanie problemów przy jeździe 
samochodem po autostradach
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P11. Przy każdej z poniższych odpowiedzi proszę zaznaczyć na ile 

jest to duży problem przy jeździe samochodem na autostradzie.
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Nagminne przekraczanie dozwolonej 
prędkości 140 km/h przez kierowców.
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Duża liczba tirów na drodze.
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Wskazanie problemów przy jeździe 
samochodem po autostradach
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Nieumiejętność/ obawa przed 

wyprzedzaniem.
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Wskazanie problemów przy jeździe 
samochodem po autostradach
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Nieutrzymywanie przez kierowców bezpiecznej 

odległości („jazda „na zderzak”).
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Wskazanie problemów przy jeździe 
samochodem po autostradach
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Brak używania 
kierunkowskazów przez kierowców.
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Wskazanie problemów przy jeździe 
samochodem po autostradach
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Gwałtowne zmiany pasów ruchu 

przez kierowców.
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Wskazanie problemów przy jeździe 
samochodem po autostradach
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Ciągła jazda lewym pasem innych 

kierowców.
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Wskazanie problemów przy jeździe 
samochodem po autostradach
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Błyskanie światłami szosowymi na 

kierowców aby ustąpili drogi.
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Wskazanie problemów przy jeździe 
samochodem po autostradach
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Brak wiedzy jak uzyskać pomoc 
podczas kolizji / wypadku.
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Wskazanie problemów przy jeździe 
samochodem po autostradach
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Problemy z nawigacją i trafianiem w 
odpowiednie zjazdy z autostrady.
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Wskazanie problemów przy jeździe 
samochodem po autostradach
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Monotonna i nużąca jazda.
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Wskazanie problemów przy jeździe 
samochodem po autostradach
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Brak wiedzy odnośnie procedury 
opłacania przejazdu na bramkach.
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Fakt odbycia nauki jazdy po autostradzie w 
trakcie kursu na prawo jazdy
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P13. Czy Pana/i zdaniem w trakcie kursu na prawo jazdy 

powinno się również uczyć kierowców jazdy po autostradzie?
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Trudno powiedzieć
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P14. Czy Pana/i zdaniem nauka jazdy po autostradach zwiększyłaby umiejętności 

kierowców i przyczyniłaby się do wzrostu bezpieczeństwa na tego typu drogach?
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